

党龄五十七 初心终如一

□记者 高洪驰 通讯员 陶平原 张敏 文/图

“我和雷锋同志是同一个部队的战友，他是我终身学习的榜样，是我前进的标杆。”西华县东王营乡西王营行政村81岁的老党员王加科，几十年坚持为乡亲们做好事、做善事，始终如一，他用自己的行动诠释着共产党人的初心和使命。

5月11日，记者来到西王营行政村，探寻这位老党员的人生故事。

1 发黄的笔记本



王加科在家中认真阅读《红色记忆》一书

王加科的家位于西王营行政村的东北角，3间上世纪九十年代盖的瓦房与邻居盖的楼房相比显得有些低矮。王加科家的墙上挂着两个牌子，一个是河南省人民政府为他们家颁发的“光荣之家”军属牌，一个是中共西华县委组织部制作的上面写有“我家有党员 乡亲向我看”字样的“四讲四有”牌子。不大的院子，被王加科整理得井井有条，一条青砖铺成的小道直通向堂屋，小道两边栽种着各种蔬菜。

“老王，记者来采访你了。”进入庭院，一同前往的西王营行政村妇联主任王玉真高声喊道。听到有人到访，正在屋内看书的王加科放下书本走了出来，热情地把我们往屋里迎，他胸前佩戴的毛主席像章和党徽在阳光的照耀下闪闪发光。“自从嫁到这里，我从没见过老王胸前的毛主席像章被摘下来过。”王玉真一边走一边说。堂屋正中央的墙壁上，端端正正地悬挂着毛主席和习近平总书记的

画像，画像下方摆放着一张方桌、一对沙发和一个条几——王加科家的全部家具。小方桌上放着《习近平关于“不忘初心 牢记使命”论述摘编》《红色记忆》两本书和一大一小两个笔记本。老人拿起那个发黄破旧的小笔记本说，那个小本子已经陪了他好多年，扉页上是王加科老人多年前抄写的“入党誓词”，最后一页上写着“不忘初心，永远紧跟共产党，党指挥到哪里，我就跟到哪里”；翻开《习近平关于“不忘初心 牢记使命”论述摘编》，许多文字下面都被划了横杠，“我文化水平不高。以前，在部队学过识字，但仍有许多字不会写，我习惯性地在重要的内容下面用符号标记。笔记本上的好多字和符号你们可能认不出来，但是我自己知道。”看记者拿起书籍翻看，王加科老人有些不好意思地说：“不论到啥时候，入党誓词不能忘，要时刻记在心里，要始终以百姓的心为心。”

2 雷锋的战友

“让我没想到的是，我竟然与雷锋同志分到了同一个部队。”1959年1月份，王加科满怀豪情穿上了绿军装，成为原沈阳军区某部一名光荣的解放军战士。

当时，虽然中国人民志愿军已经撤离朝鲜回到祖国，但是仍有许多后续工作要做。新兵训练结束后不久，王加科所在的部队就接到了入朝前往茂山清理残敌的命令。在茂山3个多月的时间里，王加科和战友们一边清理残敌，一边帮助朝鲜老乡恢复家园。在这期间，王加科机智勇敢，吃苦耐劳，练就了过硬的军事素质，深受领导喜爱。回国后，王加科被抽调到部队纠察分队担任军

容军纪纠察工作。工作中，他认真负责，任劳任怨，深得部队领导的信任。“当我知道雷锋同志也在我们部队，是我的战友时，心情特别激动。”1963年春天，王加科聆听雷锋同志先进事迹巡回报告时得知，他和雷锋同志同在一个部队。从那时起，雷锋同志所说过的“把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去”那句话成为了他的座右铭。当年冬天的一天，在纠察的路上，王加科看到一处房屋正在着火，他淋湿身上的衣服，两次冲进火海，救出3名被困人员，荣立三等功。次年，王加科入党组织，成为一名光荣的共产党员。

3 退伍不褪色

1966年，王加科退伍回到了家乡西华县东王营乡西王营行政村。在村里的几十年中，他始终把雷锋当成自己人生的标杆，坚持为群众做好事、善事，从不停歇，成为了家乡的“活雷锋”。

退伍返乡后不久，王加科就被选为村里的民兵连长。西王营行政村紧邻原某监狱杨庄中队，在七八十年代，由于条件简陋，监狱里时常有越狱潜逃事件发生。王加科担任西王营民兵连长后，主动与当地公安机关联系，协助做好安全防范工作。在他担任民兵连长的几年里，协助当地公安机关抓获犯逃6名，多次被评为“治安工作先进个人”。

王加科一直在村里工作，他做过的许多好事都留在了群众的心里。据村民们回忆，有一年夏天，王加科到邻近的皮营乡办事，当经过过王化本行政村东侧一个坑塘时，看到3个男孩正望着一个滑落水中的儿童束手无策，急得在岸上又喊又叫。见此情况，王加科衣服都没有来得及脱，直接跳进坑塘将落水儿童救到岸

上。当时，由于孩子呛水失去反应，王加科就利用在部队学到的急救知识用力抢救。孩子苏醒后，王加科悄悄地离开了现场。

有一次，西王营村安装高压线，正在电线杆上架线的王加科突然看到，几个小孩儿在用架子车玩耍时，掉进了路边的化粪池。“赶快救人！”他来不及思考，直接从电线杆上跳下来，三步并作两步跑到现场，直接跳进化粪池，把3个孩子救了上来。王加科从化粪池里爬上来后，一下子瘫倒在化粪池的边沿，赶过来的同事发现王加科的一条腿摔伤了。还有一次，王加科路过大王庄乡刘草楼村时，看见在该村不远处的公路上躺着一位老人，被身旁一辆侧翻的三轮车压住了脚，无法动弹。当时，公路上车来人往，躺在路上的老人险象环生。见此情景，王加科加快脚步赶到老人跟前，先帮老人把压在脚上的三轮车搬开，然后把老人扶到路边的树荫下检查伤情，直到看着老人骑三轮车离开，他才放心离开。

4 义务管护员

2014年，村里要修建水泥路和下水道，王加科主动承担起了看护砖头的任务。一天中午，一位村民趁王加科回家吃午饭的时间，想把一些砖头偷偷拉回家中占为己有。当王加科吃过午饭赶到工地时，发现那位村民已经装好车子准备离开，王加科赶紧上前制止：“这是我们全村的公共财物，不属于个人，你这样做是自私的，是不道德的，所以今天这个砖头，你不能拉走，得赶紧卸下来。”那位村民软磨硬缠，见王加科软硬不吃非常恼火，抓起摇把朝王加科抡过去，

正好被及时赶到的其他村民拦住，那位村民不得不把砖头卸下来。

62岁的村民张国防说，在没有修水泥路之前，村里的道路坑洼不平，尤其是每逢阴雨天更是泥泞不堪，低洼的地方就成了水坑。天气放晴时，王加科会带着铁锹来到坑洼处，一铁锹一铁锹地用土把那些水沟添平，多年来从未间断，直到村里修水泥路。

“我愿做人民的公仆，光辉战斗一生。”王加科用自己的实际行动，践行着自己的人生誓言，诠释着一名共产党人的高贵品格。②2